

# 安倍访美被指是“朝贡之旅”

美国总统特朗普10日在白宫与到访的日本首相安倍晋三举行会谈，双方表示将加强两国在安全领域的同盟关系并深化双边经贸联系。两国领导人在会谈后发表的联合声明中说，美国致力于使用包括常规武器和核武器在内的全部军事实力保卫日本，这一承诺“不可动摇”。

## 特朗普多次敲打日本

日本长期以来将日美同盟视为其外交战略的基础。然而特朗普自竞选期间就多次在安全、经济等问题上屡屡“敲打”日本，如要求日本承担更多驻日美军经费，宣布美国退出日本一直极力推动的跨太平洋伙伴关系协定(TPP)，批评日本刻意压低日元汇率等等。这在日本国内引发了对日美同盟可靠性的担忧情绪乃至危机感。

日本舆论指出，安倍在特朗普正式上台后再次急切访美，核心目的就在于拂去特朗普上台后外界对日美关系的多重质疑。

## 安倍给特朗普送大礼

为此，安倍在赴美前就给特朗普送上了一份“大礼”，宣布日方将在未来10年投资约1500亿美元在美创造70万个就业岗位。而在访美期间，安倍继续开启送礼模式。安倍在会谈中提出，为进一步深化两国经济关系，开展由日本副首相麻生太郎和美国副总统彭斯牵头的“跨领域”新经济对话。

特朗普一直认为美国在对日贸易中吃了亏，主张开展日美双边谈判，希望借美国的强势地位迫使日本作出更多让步，而日本一直拒绝。因此，安倍此次提出开展新经济对话，实际上是接受了双边谈判模式，对特朗普作出了妥协。

## 特朗普“回礼”有点虚

面对日方的丰厚“见面礼”，特朗普配合安倍上演日美友好戏码，安抚了这个美国在亚太地区最重要的盟友。双方在会谈后发表的联合声明中说，美日军事同盟是亚太地区和平安、繁荣的基石，美国致力于使用包括常规武器和核武器在内的全部军事实力保卫日本，这一承诺“不可动摇”。

声明还说，在亚太地区日渐复杂的安全环境下，美国将会加强在该地区的军事存在，日本也会在美日同盟关系中扮演更重要的角色，承担更多责任。而关于日本应承担更多驻日美军经费的要求，特朗普在会谈中也没有提及。他甚至还对日本接受美国驻军表示感谢。

### 国际观察

## 不正常的“朝贡之旅”

从会谈结果看，安倍似乎达成了此访的核心目的，即吃到了一直想吃的定心丸，在一定程度上消除了外界对日美同盟可能生变的质疑，这被宣传为安倍此访的重大“成果”。

部分日媒指出，虽然日美两国在大方向上取得了一致，但在具体问题上却并没有深入，双方今后仍有发生矛盾和摩擦的可能性。

从实际得失看，特朗普只是重申了美国对日的一贯安全承诺，而日本却在经济方面作出了让步。对此，日本国内也有不满之声。日本共产党委员长志位和夫批评说，安倍站在“日美同盟第一”的立场上追随特朗普，他此次访美是不正常的“朝贡之旅”。



特朗普才拿起耳机，回答记者提问环节。

安倍讲话时，特朗普戴同声传译耳机。



「热情」的握手

### 花絮

## 不戴传译机

10日，美国总统特朗普与日本首相安倍晋三在白宫会谈后共同会见记者，后者滔滔不绝讲了大概10分钟，前者不时点头赞同、报以微笑。但是，眼尖的媒体记者发现，不懂日语的特朗普根本没有戴上同声传译的耳机。

记者会开始后，特朗

普首先讲话，安倍戴上耳机，显出认真倾听的样子。特朗普讲完后，轮到安倍用日语发言。安倍讲话过程中，特朗普多数时候面视前方，表情严肃，看似听得很认真。他还不时点头，与安倍对视，咧嘴微笑。

特朗普讲了不到4分钟，而安倍讲了将近10分

钟。直到回答记者提问环节，特朗普才从讲台上拿起同声传译的耳机。坐在记者会前排的美国有线电视新闻网白宫记者杰夫·泽莱尼说：“总统站在那里，但是他听不懂，或者也许听不懂首相在讲什么……他的一些幕僚和副总统(彭斯)也没有(戴耳机)。”

美国“政治”网站调侃道，两人“双手紧握，像是在拔河”，“看上去这长长的19秒极为痛苦”。美国有线电视新闻网报道，记者们拍照完毕、离开椭圆形办公室后，特朗普对安倍说：“手挺有劲。”

(据新华社报道)

## 握手像拔河

安倍与特朗普的握手和拥抱也成了媒体调侃的话题。在白宫椭圆形办公室的媒体拍照时刻，两人“热情”握手，不过被媒体描述为“尴尬”的19秒。安倍与特朗普并非而坐。起初，两人并没有互动，表情略显严肃地各

自看着镜头，直到日本记者请求两人握手，他们才伸出双手。美国有线电视新闻网说，特朗普拉住安倍的手、靠近自己，还拍了几拍。当19秒的握手结束后，特朗普收回手，安倍“作出遗憾的面部表情”。

## 德国前外长当选新任总统

新华社消息 德国联邦大会总统选举12日举行，德国前外长弗兰克·瓦尔特·施泰因迈尔当选新任总统。施泰因迈尔1956年1月5日生于北莱茵-威

斯特法伦州的代特莫尔德市，是德国社会民主党内的一名重要人物。



**春运火车票抽奖免单**  
活动火热进行中

这个春节，农行掌银  
叫你省钱回家

**农行掌银 购春运火车票 免费机会等你拿**

**活动规则：**

- 1、即日起至2017年2月21日，客户下载并注册农行掌银，通过【附近】栏目“火车票”功能，购买春运期间(2016.12.17-2017.2.21)火车票，出票完成后即有机会享受免单！
- 2、中奖名单将通过“中国农业银行”微信公众号进行公示。开奖日期为2017.1.13、2017.2.8及2017.2.21。
- 3、客户中奖后进行退改火车票则视为放弃中奖资格。

**兑奖方式：**

工作人员将在客户中奖后的三个工作日内将票款按原付款路径返还，客户无需缴纳任何费用，谨防诈骗。



**【互联网金融服务】**

www.abchina.com 客户服务热线 95598



**中国农业银行**  
AGRICULTURAL BANK OF CHINA